

# Коммерсантъ



Четверг 5 октября 2023 №185 (7630 с момента возобновления издания)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

спорт | Чемпионат мира по футболу 2030 года пройдет в шести странах на трех континентах — 12

новости | Нобелевскую премию по химии присудили за открытие и синтез квантовых точек — 5



## Беспокойный октябрь

### Что Владимир Путин сделал в «Сириусе»

4 октября президент России Владимир Путин провел на федеральной территории «Сириус». Специальный корреспондент «Ъ» Андрей Колесников весь день и вечер наблюдал за происходящим и надеется, что шесть публичных мероприятий, в которых участвовал господин Путин, принесут хоть какие-то плоды просвещения в канун Дня учителя.

Заседание попечительского совета фонда «Талант и успех» проходило в новом жилом корпусе нового здания лицея «Сириус».

И запомните главное: федеральная территория «Сириус» — это не Сочи! Не Сочи, понимаете?! Я столько раз услышал это от организаторов мероприятия из «Сириуса», что не могу не поделиться, чтобы и у вас в головах это засело так же надежно и бессмысленно навсегда, как в моей.

— А то приезжают и говорят, что они в Сочи! — продолжал демонстрировать свое усердие по отношению ко мне сотрудник пресс-службы лицея «Сириус». — А нам Елена Шмелева (председатель совета федеральной территории «Сириус». — А. К.) постоянно говорит: скажите им всем, что «Сириус» — это не Сочи!

Итак, поймите, все уже наконец: «Сириус» — не Сочи это. И даже не Адлер.

И вот я теперь думаю только об одном: а Адлер — это Сочи? Возможно, что Большой Сочи. Но лучше не думать про это. Ведь Елена Шмелева может считать как-нибудь по-другому.

В лицее «Сириус» в этот день было много детей. Предполагаю, что все. Они возникли неожиданно и в любом месте на федеральной территории, как стая воробьев или, скорее, чаек, вбивающих клин между преподавателями лицея и журналистами (если существуют летающие клином чайки). Заблокировав вход в библиотеку, где устроили пресс-центр, они хором требовали «вкусняшек», а потом исчезали, чтобы снова появиться в несметном количестве на газоне, где готовился дать очередное решающее интервью директор лицея.

Камера федерального канала на федеральной территории вселяла в них и вовсе какой-то страшной силы бесов... Это заражало, то есть бовило и делало солнечный сочинский день... фу ты, день федеральной территории «Сириус» еще более жизнерадостным и даже просто кипящим.

Но сначала Владимир Путин приехал на III Международную олимпиаду по финансовой безопасности, которая также проходит на федеральной территории «Сириус» в Олимпийском парке, в бывшем главном пресс-центре Олимпиады-2014. Тут собрались юноши и девушки 14–16 лет из вроде бы 19 стран, которым Владимир Путин рассказывал:



Елена Шмелева и Владимир Путин остановились и на выставке новых веяний в лицее «Сириус»

— Одним из перспективных примеров (совместной работы. — «Ъ») является проект ряда центральных банков стран Азии и Ближнего Востока, который позволяет им осуществлять выпуск и обмен своих цифровых валют. То есть третья сторона просто не имеет никакой возможности для злоупотреблений и для того, чтобы вмешаться в проведение платежей, в том числе заблокировать, например, арестовать счета, присвоить себе чужие деньги и активы. А такое, к сожалению, в современном мире бывает. Здесь сидят совсем молодые люди (в зале была полутьма, и, возможно, Владимир Путин и правда так подумал. — А. К.), но могу сказать, что такое делают самоуверенные взрослые люди, дяди

и тети, которые, видимо, большим умом все-таки не отличаются, если совершают действия, которые идут в конечном счете и им самим во вред. Молодые люди, которым пар лет остается до того, чтобы самим стать дядями и тетями, заранее, по-моему, были признательны господину Путину за все.

— Мир постепенно избавляется от диктатуры такой финансовой модели, целью которой является только загнать в долги, в кабалу, превратить в экономические колонии, лишит ресурсов для развития целых регионов мира... — продолжал господин Путин.

И эта полутьма, и слова эти нагоняли, конечно, некоторой жути в как будто бы такое оптимистическое мероприятие, как международная олимпиада, которую Владимир Путин через несколько минут при помощи бразильского студента (Аугусто Леммерца из Федерального университета Рио-де-Жанейро. — «Ъ»), кажется не подозревавшего о том, что все может так вдруг повернуться, преобразовал в «международное движение, которое мы будем называть „Инициативой Аугусто“» (по имени студента. — А. К.)!

Слово дали еще девушке из Пакистана Аеман Масуд, балансы были соблюдены, да и вообще, как отметил глава Росфинмониторинга Юрий Чиханчин, которому судьбой было доверено вести мероприятие, эта встреча станет, конечно, главным событием в жизни каждого из сидевших в этот день в зале. Им теперь не следовало даже сомневаться в этом.

В беседе с преподавателями и учащимися лицея президента ждали такие приветливые лица и сладкие улыбки, какие могут быть только у преподавателей, которые испытывают настоящее учительское счастье от возможности поделиться тем, что школа, лицей — это особый мир, в котором педагог — подлинный волшебник, который учит детей удивляться красоте окружающего мира, учит мечтать и видеть прекрасное и который каждый день спешит в лицей, ибо общение с детьми — это единственное, что доставляет ему истинное наслаждение.

Были на встрече и учащиеся лицея, благодаря которым испытывается наслаждение.

— Да, мы готовились, конечно. — рассказывала после мероприятия Екатерина Никулина, которая учится музыке по классу флейты. — Отработывали технику речи, организационные моменты, не подлежащие разглашению... А сейчас пока опустошенность... Да, как сон... Как сон!..

## Визы враждебные веют над нами

### Россия обвинила США в попытке подорвать ее председательство в «ядерной пятерке»

Встреча представителей стран «ядерной пятерки» в штаб-квартире ООН в Нью-Йорке оказалась под угрозой срыва из-за того, что США не выдали в срок визы российским дипломатам, которые должны были в ней участвовать. Россия недавно стала председателем этого неформального объединения ядерных держав и планировала представить на мероприятии в ООН свое видение повестки и графика «пятерки» на ближайший год. Ситуация с задержкой виз в МИД РФ назвали «вопиющей», обвинив США в попытке подорвать председательство России в этом международном формате. В американском посольстве в Москве же «Ъ» заверили, что США «серьезно относятся к своим обязательствам как принимающей страны ООН», добавив, что ежегодно выдают «сотни виз» для делегатов из России.

### Пять минус один

О «вопиющей ситуации» с американскими визами в среду вечером (по московскому времени) заявил замдиректора департамента по вопросам нераспространения и контроля над вооружениями МИД РФ Константин Воронцов в ходе выступления на заседании Первого комитета Генассамблеи ООН. «В запрошенные сроки не выданы визы тем членам нашей делегации,

которые должны участвовать в том числе во встрече экспертов стран ядерной «пятерки», организуемой Россией в качестве координатора „на полях“ Первого комитета (Генеральной ассамблеи ООН. — «Ъ»), — заявил он. — Отмечаем, что действия США, ведущие к срыву данной встречи, последовали за представлением Россией своих предложений к работе в „пятерке“, которые явно отличаются от приоритетов Вашингтона». По словам дипломата, Россия рассматривает действия США как попытку подорвать ее председательство в этом международном формате.

Ситуацию агентствам ТАСС и «РИА Новости» также прокомментировал замглавы МИД РФ Сергей Рябков. Из его пояснений следует, что из-за проблем с визами время и место проведения встречи «ядерной пятерки» под председательством России теперь под вопросом.

По данным «Ъ», визы в срок не получили два представителя МИД РФ, в том числе высокопоставленный дипломат, который должен был возглавить делегацию РФ на консультациях «ядерной пятерки» в Нью-Йорке. Предполагалось, что в ходе запланированной на 6 октября встречи они представят программу российского председательства в этом формате.

## Топливо накачали дискуссиями

### Минэнерго подготовит критерии отмены ограничений экспорта

Вице-премьер Александр Новак на совещании 4 октября не принял решение об ослаблении запрета экспорта нефтепродуктов. Однако, как замечают источники «Ъ», Минэнерго будет поручено выработать критерии для постепенного снятия ограничений. Собеседники «Ъ» полагают, что о некоторых шагах в этом направлении может быть объявлено на этой неделе. В Минэнерго официально подтвердили, что вопрос снятия эмбарго на экспорт обсуждается, но решения пока нет. Господин Новак между тем публично акцентировал внимание на том, что эмбарго позволило снизить оптовые цены на топливо.

На совещании у вице-преьера по ТЭК Александру Новаку с участием нефтекомпаний 4 октября не было принято решение о либерализации запрета на экспорт топлива, рассказали собеседники «Ъ», знакомые с его ходом. Однако, по данным «Ъ», Минэнерго будет поручено разработать критерии для отмены экспортных ограничений. Накануне «Ъ» сообщал, что правительство обсуждало ослабление запрета экспорта дизтоплива из-за переполнения хранилищ «Транснефти» и невозможности перенаправить эти объемы на внутренний рынок. Собеседники «Ъ» в отрасли говорят, что на этой неделе должно состояться еще несколько совещаний по этому вопросу. Они считают, что

решение о частичной отмене запрета на экспорт будет объявлено в ближайшие дни.

4 октября глава Минэнерго Николай Шульгин по подтвердил, что тема ослабления запрета на экспорт «пока в обсуждении на всех уровнях». «Если бы эти проблемы были нерешаемые, то мы бы уже видели, наверное, разгрузку НПЗ, мы пока разгрузки НПЗ не видим. Поэтому все текущие проблемы, которые возникают, решаются. Мы думаем, что дальше делать. Решения в скором времени будут опубликованы», — заявил министр. Детального обсуждения снятия запрета экспорта на совещании у вице-преьера не было, отмечают собеседники «Ъ». В Минэнерго не ответили на запрос «Ъ».

По словам источников «Ъ», на совещании обсуждали вопросы того, как транслируется снижение цен на топливо в оптовом звене в цены в мелком опте и рознице. Регуляторам поручено следить за этой проблематикой. Также обсуждалось снабжение топливом аграриев. Ключевой вопрос, с которым увязано ослабление экспортных ограничений — корректировка демпфера, — не был темой совещания. Один из собеседников «Ъ» уточняет, что представителей Минфина на нем не было.

Господин Новак 4 октября заявил, что запрет экспорта нефтепродуктов достигает своей цели и цены на внутреннем рынке снижаются.

07 Российский уголь дорог к празднику  
Цены поставок в Китай выросли

07 Арего! просит больше не наливать  
Владелец бренда пытается запретить его сторонний импорт в Россию

08 Деньги поехали за машинами  
Банки кредитуют автодилеров для покупок за рубежом

09 Грузовики притормозили к осени  
Рост продаж замедлился в сентябре

10 Контенту не дают осиротеть  
Бизнес предложил не объявлять аудиовизуальные произведения бесхозными

## Китай прозванивает полки

### Производители смартфонов откроют в РФ собственные магазины

Китайские производители смартфонов, планшетов, ноутбуков и другой электроники Tecno и Realme планируют в 2024 году открыть фирменные магазины в РФ. Брендам, усиливающим присутствие в стране, шоурумы скорее помогут в продвижении и повышении доверия потребителей, чем в прямых продажах, которые все больше уходят в онлайн, отмечают участники рынка.

Китайский производитель смартфонов Tecno в первом квартале 2024 года планирует открыть несколько пилотных фирменных магазинов совместно с партнером, рассказал «Ъ» директор по продажам бренда Виктор Колесниченко. Количество точек он не уточнил, отметив лишь, что «собственные магазины позволят представить весь ассортимент, а также продемонстрировать клиентам экосистему целиком». «Присутствие бренда офлайн повышает доверие и лояльность аудитории», — полагает господин Колесниченко.

Планирует запускать собственные точки продаж и другой китайский вендор смартфонов. По словам двух собеседников «Ъ» среди ритейлеров и производителей, Realme в 2024 году также начнет развивать шоурумы в РФ. В Realme проявляли интерес к проекту собственных магазинов в РФ, подтвердили в «Марвел-Дистрибуции». Там считают, что открытие бренд-шоупов «следует рассматривать не столько с позиции наращивания продаж, сколько с точки зрения дополнительного маркетингового продвижения». В Realme отказались от комментариев.

Представитель китайского вендора Infinix сообщил «Ъ», что компания пока не планирует открывать фирменные магазины в РФ, так как бренду всего два года и он еще не готов к собственным шоурумам: «Для нас это вопрос перспективы нескольких лет развития». В России уже есть официальные магазины у Xiaomi, Samsung (магазины обоих брендов развивает Inventive Retail Group) и Huawei. В IRC уточнили, что под управлением группы 25 магазинов Xiaomi и 97 магазинов Samsung: «За последний год их число не менялось кардинально. Какие-то магазины закрыли, вместо них открыли в других ТЦ».

В феврале РБК сообщал, что количество магазинов электроники в РФ впервые сократилось — на 5% из-за снижения трафика в ТЦ и смещения продаж в онлайн. После начала военных действий на Украине множество иностранных вендоров заморозили бизнес в России и закрыли фирменные магазины. Так, летом 2022 года Huawei закрыл четыре из девятнадцати фирменных точек (см. «Ъ» от 9 июня 2022 года).

деловые новости — с10

Подписной индекс 50060 П1125

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ «КОММЕРСАНТА»

